

推动为基层减负工作走深走实

一季度市级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议召开

本报讯(记者 陈颖 通讯员 张金华)2月11日,我市召开一季度市级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议。会议深入学习贯彻习近平总书记关于整治形式主义为基层减负重要指示批示精神,传达学习一季度中央和省级层面专项工作机制会议精神,贯彻落实市委要求,研究部署下阶段工作。市委常委、统战部部长邵明松出席并讲话。

会议强调,今年是“十五五”规划开局之年,要进一步提升政治站位,以驰而不息的韧劲持续深化整治,为实现良好开局提供

坚强作风保障。要深化教育引导,树立和践行正确政绩观,深入推进教育培训,加强宣传阐释,切实营造担当作为、重实干求实效的良好氛围。要强化整治整改,聚焦重点工作,持续深化“六个纠治”任务落实,紧盯重点领域突出问题及基层反映强烈的堵点难点问题,精准施策,靶向发力,推动整治工作提质增效。要压实责任,抓好统筹协调与督促指导,强化信息共享和跨领域协同配合,构建上下联动、齐抓共管的工作格局,推动为基层减负工作走深走实、见行见效。

“武夷有礼”品牌文创龙昌桥店开业

本报讯(记者 郑可)11日上午,“武夷有礼”品牌文创龙昌桥店开业。

该店位于武夷新区武夷山水城龙昌桥,店内汇集了200多种文创产品,既有茶具、剪纸、冰箱贴等兼具实用性与纪念性的日常好物,也有非遗手作、地方特色风物等匠心之作,更推出年限定系列产品,满足不同消费群体的需求。

作为闽北本土文化创意品牌,“武夷有礼”以武夷山水为精神底色,以千年礼学思想为文化脉络,以大红袍状元为IP原型,深度诠释“茶中有礼,礼中见心”的核心内涵。品牌巧妙融合茶文

化、朱子文化、闽越文化等本土特色资源,致力于打造有温度、有故事、有传承的文创标杆。“我们期待让文化走进日常,把礼物融入日常。”南平大武夷智慧文旅有限公司总监、“武夷有礼”文创项目负责人刘烨表示,店内用充满武夷美学的环境布置和趣味互动,打造出能够沉浸式感受武夷文化的生活化场景。下阶段,武夷旅游集团将持续深化品牌布局,计划在延平、武夷山、建瓯等地新增营业网点,让“武夷有礼”成为传播闽北文化、赋能文旅消费的重要载体,推动更多本土文化资源转化为文旅新质生产力。



10日,“成功启新程·邮驿传四海”主题活动在延平区八一路邮政大厦一楼举行,成功邮局正式揭牌,郑成功主题纪念封、明信片同步亮相。图为市民在时光邮筒前加盖纪念章。

(张侯辰 摄)

市场监管之窗

监管服务两轮驱动 安全发展双向共赢

——2025年南平市市场监管工作亮点扫描

□本报记者 黄靓 通讯员 林巍 陈雯 文/摄

优化营商环境、激发创新活力、筑牢质量根基、擦亮“武夷”品牌、维护市场秩序、守护民生安全……回望2025年,南平市的市场监管工作,如同一组精准运转的齿轮,以高效能监管服务经济社会高质量发展,在闽北大地上描绘出一幅充满活力与温度的新画卷。

厚植沃土,让市场主体“生得顺、长得好”

营商环境是企业生存发展的土壤。2025年,南平市将服务的触角延伸到企业最需要的地方。创新打造的“企业服务驿站”,与深入优化的“一窗通办”“家门口办



南平市市场监管局组织开展燃油加油机量值比对活动,切实保障加油量值传递的精准可靠。

创新赋能,为产业升级嵌入“智慧芯”

创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新火种。2025年,南平的知识产权工作从“保护”向“运用”深度跨越,成为驱动产业升级的“智慧引擎”。

“知创福建”公共服务平台的拓展,以及全省首期“知识产权服务万里行”培训、四省边际转化拍卖会的举办,构建了从创造到转化的高效生态圈。最显著的成效体现在成果转化上:高校院所专利开放许可量大幅增长超70%,产业化率高居全省榜首,大量“沉睡”的专利被激活,走向生产线。

金融活水的精准灌溉,让创新之树更加枝繁叶茂。全市专利权质押贷款实现笔数翻倍增长,一批高价值发明专利获得了专属的金融保险,有效破解了科技型企业“轻资产、融资难”的瓶颈。基层探索同样精彩,松溪县实现商标质押贷款“零突破”,延平区创新“以销代偿”调解

默默坚守 投递“幸福”

□余雅丽 郑清东

都爱把这份家乡的味道寄给远方的亲人朋友。”快递员倪超介绍。

这一繁荣景象背后,是南平市邮政管理局近年来大力推动的“快递+特色产业”服务新模式。“我们通过有效整合仓储与销售渠道,在降低综合物流成本的同时,显著提升了配送效率,精心打造‘一镇一品’,为建阳当地产品大规模、高效率走出闽北、运往全国提供便利。”中国邮政建阳分公司总经理余利国介绍,“除了建阳桔柚外,黄坑镇竹筒、崇雒菜丝瓜,以及本地企业生产的洗衣液等产品,也借助这一模式实现了销量与寄递量的双提升。”

为应对高峰,网点已提前部署。“我们安排80个办公室后勤人员及投递员轮班作业,一起参与邮件处理,全力保障投递作业。”施祖曦说,近半个月来,加班已成为常态,春节期间网点将安排人员值班,确保快递不停运。



11日,建瓯市司法局、公证处精心组织开展“新春普法送温暖 法治护航幸福年”普法进企业活动,组织司法工作人员、公证员深入工业园区多家企业开展普法宣传,并以猜灯谜、有奖知识问答等群众喜闻乐见的形式传递司法温度,营造喜庆祥和、法治有序的新春氛围。

(王薇 摄)

浦城举办首届村歌大赛 唱响乡村振兴赞歌

本报讯(马敬燕)歌声起,人心聚。2月10日,暖阳洒满浦城县丹桂广场,伴随着悠扬的前奏,梦笔生花系列活动“礼唱浦城 村歌嘹亮”——浦城县2026年首届村歌大赛正式启动。广场上掌声雷动、欢声阵阵,来自全县19个乡镇、街道的优秀选手依次登台,用嘹亮歌声和真挚情怀礼赞乡村振兴的崭新风貌。

舞台之上,选手们各展风采。活力四射的青年将一曲《海阔天空》唱得辽阔而坚定;童声清亮,《传承》的旋律里是一个少女对脚下土地文化最初的认知与承诺;退休教师中气十足,《我爱你,中国》饱含岁月沉淀下的挚爱。从《骏马奔驰保边疆》的豪迈到《望乡》的缠绵,再到《幸福安康》的朴实祝愿,每一首歌都是一个故事,拼接出浦城乡村生动的人物群像。

“在不同风格的歌声里,既能感受到选手们的赤诚情感,也能看到家乡日新月异的变化,这样的比赛太有意义了!”现场观看比赛的市民张仙娥笑容满面地说,手中的手机不停记录着现场的精彩瞬间,并分享到社交平台,让更多人感受浦城的乡村风采与文化魅力。

这场全民参与、全民共享的音乐赛事,不仅有线下的热烈氛围,更有线上的广泛联动。通过“浦城新闻”视频号直播镜头,无法抵达现场的群众得以实时收看比赛盛况,同步感受现场的热烈氛围;公众号同步开启网络投票通道,邀请全县群众为喜爱的选手投票助力。直播期间,线上观看人数累计超2万人次,网友们在评论区留言“为家乡歌手点赞”“浦城越来越棒了”……线上线下同频共振,共同唱响乡村振兴赞歌。

从“校门”直达“家门”

顺昌“校园专线”大巴助力学生返乡

本报讯(记者 严岚 通讯员 蔡婉瑜 黄远建)为做好春运服务工作,保障学生平安返校,近日,顺昌县交通运输局统筹调配23辆“校园专线”大巴,为就读于顺昌县金桥学校的800余名返乡学生提供“点对点”直达返乡服务,护送学生从“校门”到“家门”。据悉,这项工作已持续20多年。

“寒假前,我们就开始协调各运输企业,从车辆安检到现场引导,全程保障,并通过GPS实施动态监控,确保运输安全可控。同时,根据学生返乡目的地分布,科学规划线路,调配车辆覆盖建瓯、邵武、延平等主要目的地。”顺昌县道路运输事业发展中心主任王彪介绍,金桥学校是顺昌县重点寄宿制学校,生源覆盖周边多个县(市、区),长期以来该校学生节假日返乡是交通运输部门的服务重点。今年,县交通运输局将此项工作纳入春运整体安排,自2月3日起,启动“校园车票”预售,开通专属购票通道,累计售出返乡车票873张。

武夷山:

“流动医院”圩日送健康

本报讯(记者 林李冰 通讯员 王鹏靖)春节临近,人员流动增加,春季传染病进入易发期。为守护基层群众健康,自1月起,武夷山公立总医院“流动医院”巡诊车队,依照各乡镇“圩日”时间表,准时开进星村镇、上梅乡等多个乡镇,将专家门诊、免费筛查和健康知识送到村民家门口,让群众在欢度佳节的同时,多一份安心的“医靠”。

前不久,星村镇圩日,武夷山公立总医院组织呼吸与危重症医学科、感染性疾病科、护理部等多科室专家,联合星村中心卫生院开展专场健康服务。现场为居民免费提供血压测量、肺功能筛查等项目,并围绕“慢阻肺病”等常见呼吸系统疾病,耐心解答群众在症状识别、治疗用药、康复护理等方面的问题。

“这是医院扎实推进‘4+N’全民健康防融合网格化服务的具体实践。1月份,‘流动医院’已走进5个乡镇街道开展巡诊。”武夷山公立总医院副院长陈智远介绍,通过流动巡诊、健康宣教、筛查体检、技能培训等形式,医院不仅实现了与群众“面对面、零距离”的交流,及时回应健康关切,更将疾病预防与健康管理的理念深植基层,有效提升了农村居民的健康素养与自我保健能力。



南平市、延平区市场监管局执法人员检查延平区医疗机构药械使用质量规范化管理工作。

引导。跨区域的“南三龙”公平竞争审查协作机制初步建立,监管“铁拳”聚焦民生领域突出问题,全年查处案件4400余件,有力震慑了违法行为。

同时,“放心消费在南平”创建、“放心直播间”培育、节假日旅游投诉快速处置机制,以及像顺昌“顺市监管”服务点这样的基层创新,让监管更有温度,消费更加安心。

在严守安全底线方面,构建起全链条、多元化的治理格局。食品安全“六个一”动态监管机制压实各方责任,“互联网+AI”智慧监管覆盖数千家单位,从“校园餐”整治到省级放心街区创建,社会共治案例入选全国典型。药品安全监管持续深化,特种设备安全整治和重点工业产品质量行动扎实推进,全市工业产品抽检合格率保持高位,用最严谨的标准、最严格的监管,守护着千家万户的平安。

从优化营商环境到激发创新活力,从提升质量品牌到守护市场安全,南平市场监管工作的每一步,都紧扣发展脉搏,回应民生关切。站在新的起点,南平市市场监管队伍将继续以监管服务双轮驱动,在推动南平高质量发展的征程上,书写更加精彩的篇章。